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În urma unei bune colaborări, restaurator-arheolog, am considerat demersul 

nostru ca fiind unul pe deplin justificat dacă ilustrăm şi punem în valoare informaţiile şi 

imaginile care se referă la salvarea şi recuperarea bunurilor de patrimoniu, prezentând 

parcursul sinuos al unor piese medievale descoperite în municipiul Târgovişte, judeţul 

Dâmboviţa.  

  

În toamna anului 2013 au fost realizate lucrări de excavaţie necesare înlocuirii 

conductelor de alimentare cu apă ale oraşului Târgovişte, pe str. Calea Domnească nr. 

208 (azi Teatrul de copii şi tineret Mihai Popescu), mai exact pe trotuarul străzii, 

materialele arheologice fiind recoltate în dreptul aleii de acces către curtea imobilului 

menţionat mai sus (Fig. 1a-b). Precizăm că lucrările de lărgire şi consolidare ale străzii 

menţionate, efectuate de mai multe ori în decursul secolului al XX-lea, au dus la 

îndepărtarea completă a nivelurilor de călcare de vârstă medievală şi modernă, în sol 

păstrându-se doar fundaţiile şi pivniţele caselor construite de-a lungul străzii. Cum 

întreaga activitate de supraveghere arheologică şi consecinţele ştiinţifice ale acesteia vor 

fi tratate într-un articol special, ne vom rezuma, în cele ce urmează, doar la prezentarea 

obiectelor identificate în dreptul sediului Teatrului de copii. Astfel, au fost descoperite 

ziduri din structura unei locuinţe medievale, alcătuite din piatră şi cărămidă, groase de 

cca. 50 cm. Fără a avea posibilitatea extinderii cercetării, nu s-au putut determina, în 

niciun fel, dimensiunile exacte ale acestei locuinţe, ori alte elemente de planimetrie. 

Între doi pereţi, situaţi la distanţa de 2,30 m unul de celălalt, s-a putut observa un nivel 

consistent de moloz, în compoziţia căruia s-au găsit şi prelevat fragmente de cahle, 

cărămizi, o balama de uşă, precum şi o cantitate mare de chirpic, pe care se mai păstrau, 

destul de bine, amprentele materialului lemnos. Materialele pot fi plasate cronologic în a 

doua jumătate a secolului al XVI-lea.  

Cahlele descoperite sunt de tip placă (20 x 14 x 1 cm), smălţuite în culoarea 

verde şi au ca temă iconografică pe Sf. Gheorghe ecvestru, omorând balaurul
1
. Corpul 

călăreţului este figurat în acţiune, ţinând în mâna dreaptă suliţa pe care o înfige în 
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balaur. În câmpul inferior al cahlei este poziţionat balaurul. Ţinând strâns cu mâna 

stângă frâiele calului, care se află în poziţie cambrată, Sf. Gheorghe este îmbrăcat, cel 

mai probabil, în ţinută militară, observându-se şi pelerina care-i flutură. Călăreţul poartă 

o cuşmă cu pene, reprezentare similară şi pe alte cahle având acelaşi registru decorativ. 

Execuţia relativ bună a tiparului cahlei scoate în evidenţă şi unele elemente de 

harnaşament, iar în faţa calului pare a figura o cruce cu două braţe. Balaurul este 

reprezentat sub forma unei şopârle, coada fiind încolăcită pe piciorul drept din spate al 

calului. În câmpul superior al cahlei, în ambele colţuri, este prezentă câte o stea cu trei 

raze, orientate spre cal şi călăreţ. 

 

 

 a    b 

 

Fig. 1a-b. Aspecte ale lucrărilor de excavaţie realizate pe str. Calea Domnească,  

nr. 208, din Târgovişte 

 

În articolul de faţă vor fi prezentate etapele de restaurare ale celor trei cahle cât 

şi a unei balamale din fier, întrucât piesele au fost descoperite în aceleaşi context de 

săpătură şi asupra cărora s-a intervenit în cadrul aceloraşi timpi tehnici. 

Ceramica medievală descoperită în Târgovişte prezintă o serie de caracteristici 

precum: o bună rezistenţă mecanică, dată de calitatea materialului utilizat la realizarea 

lui şi de o ardere completă, ceea ce a dus la obţinerea unui smalţ de bună calitate. În 

comparaţie cu celelalte materiale anorganice (ceramică, piatră), obiectele din metal 

reacţionează violent la cele mai mici schimbări de temperatură, umiditate, prezenţa 

oxigenului în etapele imediat ulterioare decopertării, în funcţie de compoziţia şi 

potenţialul electrochimic al elementelor constituente
2
. În cazul balamalei, procesele de 

coroziune, care au acţionat asupra ei în mediul din sol, au dus la formarea unor straturi 

suprapuse, de durităţi diferite, dispuse neuniform pe întreaga suprafaţă a acesteia. Însă, 

prezenţa miezului metalic a făcut ca piesa să se păstreze în forma şi la dimensiunile 

originare, suferind mici pierderi de material cu precădere din zona centrală, din laterale 

şi din zonele de prindere ale piroanelor (Pl. I/1a-b). Produşii de coroziune, de la 
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suprafaţa piesei, erau în amestec cu depunerile de sol, pietricele şi carbonaţi de calciu, 

ceea ce făcea ca structura acesteia să aibă un aspect diform, reprezentat de straturi 

neuniforme cu diferite consistenţe, de culoare maro-roşcat
3
. 

Referitor la starea lor de conservare, cahlele erau în stare fragmentară (câte două 

şi respectiv trei fragmente) cu depuneri aderente de lut pe întreaga suprafaţă, ceea ce 

indica faptul că acestea au suferit un proces de tencuire, pentru a obţine un nou aspect 

de ansamblu al sobei (Pl. II/1a-c). Smalţul prezent este în nuanţe de verde, care, pe 

alocuri, a fost distrus ca urmare a loviturilor suferite în urma săpării şanţurilor. Două 

dintre cahle aveau lipsă câte un colţ din suprafaţa lor, iar celei de-a treia îi lipseau 

porţiuni importante din toate laturile. Un alt aspect legat de cele trei cahle, îl constituie 

diferenţa de calitate şi de culoare a smalţului, dimensiunile acestora fiind asemănătoare 

(lungime 20 cm, lăţime 13,7 cm), la fel şi tehnica de realizare a decorului în relief.  

După cum am menţionat, restaurarea pieselor s-a făcut concomitent (cahle-

balama), întrucât etapele de intervenţie directă presupuneau timpi tehnici (imersie în băi 

de spălare, uscare, consolidare etc.), interval de timp care dă posibilitatea restauratorului 

să desfăşoare operaţiunile de care depind salvarea fiecărui obiectelor. Astfel că, în 

timpul staţionării fragmentelor ceramice în baia de spălare (care conţinea apă caldă cu 

detergent tensioactiv C 2000, în concentraţie de 5%), au fost îndepărtate depunerile de 

sol de pe suprafaţa balamalei, efectuând curăţări mecanice uscate, cu instrumentar 

adecvat (spatule, chiurete, bisturie, MTS). În urma acestei operaţiuni au rezultat pulberi 

fine şi grosiere de oxid de fier, care au fost păstrate pentru a fi încorporate în masa de 

răşină folosită la completarea zonelor lacunare
4
. 

În cele ce urmează ne vom ocupa de prezentarea operaţiunilor ulterioare, de 

intervenţie directă, efectuate asupra piesei metalice. Întrucât în dotarea laboratorului 

dispunem de un microsablator, am optat ca balamaua să fie supusă şi operaţiunii de 

bombardare cu microsfere de sticlă, de 200 microni, pentru a face posibilă îndepărtarea 

şi a celorlalte depuneri grosiere aderente, obţinând o suprafaţă cât mai uniformă şi 

curată, însă fără a ajunge la miezul metalic (Pl. I/1c-d). Ca o măsură de protecţie 

suplimentară, piesa a fost peliculizată
5
 cu soluţie Fertan, convertor de rugină pe bază de 

tanin 20%, alcool 15% şi apă distilată, după uscarea căruia s-a trecut la aplicarea unui 

strat de răşină acrilică Paraloid B 72, având o concentraţie de 10% , solvabilizat în 

acetat de etil
6
 (Pl. I/1e-f).  

În urma operaţiunilor menţionate, balamaua era pe deplin stabilizată, ceea ce a 

permis trecerea la etapa de completare a zonelor lacunare. Pentru plombarea micilor 

porţiuni din zona mediană a piesei, dar şi pentru a reconstitui porţiunea în formă de 

„coadă de rândunică”, dispusă la extremitatea balamalei, s-a folosit răşină epoxidică 

bicomponentă UHU plus
7
, în care au fost încorporate pulberea şi particulele mici de 

oxid de fier, rezultate în urma curăţării mecanice. Pulberile adăugate au rolul de a 

conferi răşinii culoare şi consistenţă şi pentru a obţine o suprafaţă rugoasă, asemănătore 

originalului (Pl. I/1h). Patul de susţinere a răşinii a fost ceara albă de modelaj, fixată 

prin amprentare pe una dintre feţele balamalei (Pl. I/1g). După întărirea răşinii, 

porţiunilor plombate li s-a aplicat o peliculă de tanin, urmată de peliculizarea balamalei 
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cu un strat de răşină epoxidică de 20% (Pl. I/1i-j), operaţiune care a dus la finalizarea şi 

stabilizarea piesei pentru o lungă perioadă de timp. 

În ceea ce priveşte intervenţiile efectuate asupra fragmentelor ceramice, după 

imersia lor în baia de spălare, s-a intervenit prin perierea acestora sub jet de apă. Deoarece 

depunerile lutoase nu au putut fi îndepărtate în urma intervenţiilor anterioare, am considerat 

că este necesară aplicarea unui tratament chimic cu acid ortofosforic de 5%, în mediu apos, 

pentru o durată de 20 minute. După finalizarea operaţiunilor de curăţare mecanică şi 

chimică, neutralizare şi uscare liberă (Pl. III/1a-c), fragmentele au fost impregnate prin 

imersie în răşină Paraloid B 72, de 5%, solvabilizată în acetat de etil. Pentru lipirea 

fragmentelor s-a folosit aceeaşi răşină Paraloid B 72, de 30% (Pl. III/1d, IV/1a-b).  

Extrem de importantă în procesul de restaurare este etapa reconstituirii 

artefactelor într-o manieră unitară. În cazul cahlelor, operaţiunea de plombare a 

porţiunilor lipsă a fost uşurată de faptul că două dintre acestea aveau pierderi de 

aproximativ 20% din suprafaţă din zone diametral opuse. Acest fapt a permis 

reconstituirea celei de-a treia piese, a cărei integritate era de numai 50% (Pl. IV/1c-d, 

V/1a). Adezivul folosit la completarea golurilor a fost chitul Ceresit 33
8
 în amestec cu 

chitul alb de modelaj (3-2 părţi), iar patul de susţinere a fost ceara albă de modelaj, cu 

care s-a reuşit amprentarea elementelor de decor de pe faţa cahlelor.  

Operaţiunea care a încheiat etapele de restaurare efectuate asupra celor trei 

cahle, a fost integrarea cromatică a porţiunilor adăugate, la care s-au folosit culori 

pentru ceramică la rece, având ca solvent esenţa de petrol, în nuanţe de verde, culori cu 

care s-a obţinut reconstituirea smalţului în zonele exfoliate (Pl. V/1b-d). 

După finalizarea etapelor de restaurare, menţionate în acest articol, am reuşit să 

redăm pieselor din ceramică şi din metal integritatea şi valoarea lor istorică şi artistică, 

dând posibilitatea realizării unui studiu ştiinţific aprofundat, din punct de vedere 

arheologic, precum şi valorificarea lor în context muzeal. 
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1a 1b 

 

 

1c  1d 

 

1e 1f 

 

1g 1h 

 

 

1i    1j 

 

Pl. I. 1a-b. Balama înainte de restaurare; 1c-d. Balama după operaţiunea de curăţare 

prin sablare; 1e-f. Piesa după operaţiunea de consolidare structurală; 1g. Balamaua 

înainte de plombare; 1h. Balamaua după plombarea zonelor lacunare; 1i-j. Balama faza 

finală 
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1a 1b 

 

1c 

 

Pl. II. 1a-c. Aspectul cahlelor înainte de restaurare 
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1a 1b 

1c 1d 

 

Pl. III. 1a-c. Cahlele după operaţiunile de curăţare, uscare şi impregnare; 1d. Cahlă 

după operaţiunile de lipire a fragmentelor 
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1a 1b 

 

 

1c 1d 

 

Pl. IV. 1a-b. Cahlele după operaţiunile de lipire a fragmentelor; 1c-d. Cahlele după 

operaţiunile de plombare  
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1a 1b 

 

 

1c 1d 

 

Pl. V. 1a. Cahlă după operaţiunea de plombare; 1b-d. Cahlele, faza finală  
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Ceramic and Metal Objects in the Archaelogical Context. Restauration 

Interventions over Medieval Artefacts 

Abstract 

 

We consider our approach fully justified and it illustrates a natural and a 

particularly good professional collaboration between archaeologist and restorer 

regarding the paths to value the artefacts and the contextual information in order to, 

generally, rescue and restore heritage. This paper presents the research and the 

restoration stages of some mediaeval artefacts discovered in Târgovişte, Dâmboviţa 

County in order to archive our common goals. 
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